

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΘΗΣΑΥΡΟΙ ΠΟΥ ΑΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ

ΠΟΤΕ ΘΑ ΓΙΝΗ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ;

ΚΑΤΑ την αρχαιότητα ή Χαλκιδική διεδραμάτισε σπουδαιότατο ρόλο στην ζωή του Έθνους. Καί ως έκπολιτιστικός χώρος και ως θέατρο πολεμικών συγκρούσεων και ως πλουτοπαραγωγική πηγή και ως ζωντανή και δρωσα Ιστορία 600.000 άνθρωποι κατοικούσαν στα έδαφη της: ακμάζουσες και σφύζουσες από δημιουργικό παλμό πόλεις βρισκόταν έγκαταπαρμένες στα πλάτη της: από αυτή έξεπορεύετο το φωτεινότερο και ρωμαλεώτερο πνεύμα της ανθρωπότητας, ο Σταγειρίτης Άριστοτέλης. Ίδου μερικά όνόματα: Άνθεμους, Όλυμπος, Ποίδια, Σκιώνη, Μένδη, Τορώνη, Άσια, Σάρτη, Σάνη, Μηκύβερνα, Σερύλη, Άπολλωνία ή Χαλκιδική, Άκανθος, Στρατωνίκη, Στάγειρα.

ΚΑΙ όμως ή θησαυροί αυτοί δεν αξιοποιούνται. Τα ισικά μας έρείπια, που «δεν τρομάζουν, αλλά γοητεύουν», έγκαταλείπονται στο έλεος του Θεού. Και αφανίζονται. Η παραμένον θαμμένα βαθεία στην γή ή γίνονται αντίκειμενα αισχράς συναλλαγής στα χέρια βδελυρών αρχαιοκαπήλων. Η Πολιτεία αναπαύεται στην μακαρία βαρηκοΐα της: οί αρχές προσποιούνται πολλές φορές τον άνηξερο και ή πνευματική τάξις — άχ αυτή ή πνευματική τάξις! — διατελεί σε κατάστασιν ευδαίμονος άδρανεϊας και άδιαφορίας. Διατί τέλος πάντων ενδιαφέρεται αυτή ή πνευματικώς ιδύνουσα τάξις; Ποιοί άνεμοι κολπώνουν τα ιστία της ψυχής της; Ποιές άνησυχίες την κατέχουν; Ποιά τα ιδανικά της; Τι θέλει; Τι ζητεί; Τι προσμένει;

Μόνο ή καλοπέρασις; Η λιμουζίνα; Το κουμ—κάν; Το δρόσιμα του κορμιού στα Χαλκιδικιώτικα άκρογιάλια; Η ψυχαγωγία; Ο έαυτούλης;

Ποιός θα άποτελέση την πρωτοπορία; Ποιός θα σταθή κόντρα στο φθοροποιό, το διαρκώς όγκούμενο διαλυτικό και καταλυτικό ρεύμα; Ποιός θα έπωμισθή την ευθύνη της ήθικης θωρακίσεως, της ψυχικής ανατάσεως, της πνευματικής καλλιέργειας; Ποιός θα δη

μιουργήση; Ποιός θα γράψη 'Ιστορία;

ΣΥΜΠΤΩΜΑ των καιρών. Νοσηρά αντίμετώπισις των συγχρόνων προβλημάτων. Νοσηρά συνείδησις ευθύνης. Νοσηρός αυτοέλεγχος ή άνύπαρκος. Και ίδου σε ένα τομέα οί συνέπειες. Όταν Τουρκος ύπουργός καλή τους τουρίστες να επισκέπτονται τα Έλληνικά μνημεία στην Δυτική Μ. Άσία, στην Ελλάδα τι θάπρεπε να γίνη; Άλλά στην Ελλάδα δεν χαλούν το συκώτι τους για τέτοια... πράγματα. Οί πολλοί άγνοούν και είναι ευτυχισμένοι στην άγνοιά τους: οί λίγοι, που δεν άγνοούν, τδ ρίχνουν στον ζεμανφουτισμό: οί ελάχιστοι, που ενδιαφέρονται, έξουδετερώνονται. Λίγα παχυλά ψέματα των άρμοδιών άρκοούν να κατασβέσουν τον οίστρο τους. Έτσι οί αρχαιολογικοί χώροι έγκαταλείπονται άφύλακτοι, οί αρχαιολογικοί θησαυροί παραδίνονται στην διάθεσιν βεβήλων χεριών, το μουσείο δεν άνεγίρεται ποτέ.

Ε, τότε πώς περιμένουμε προκοπή; Πώς δεν έπαναστατεί ή συνείδησις όλων μας; Πώς δεν μάς έξαγριώνει ή φτηνή ύπόσχεσις; Πώς άνεχόμαστε τον έμπαιγμό; Πώς άνανεώνουμε την έμπιστοσύνη μας;.....

Άπό τά παράδοξα. Μάς είπαν θα μάς φτιάξουν το μουσείο στον Πολύγυρο (το νοσοκομείο, διοικητήριο, το εργατικό κέντρο, κανέ να δρόμο της προκοπής, καμμιά βιομηχανική μονάδα, καμμιά σχολή, κάτι τέλος πάντων δια την Χαλκιδική) και μάς γέλασαν. Και δεν έσημειώθη ούδεμία αντίδρασις. Διατί; Τό έρώτημα οδηγεί στην διαπίστωσιν: ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΑΥΤΟΙ ΘΑ ΜΑΣ ΚΟΡΟΪΔΕΥΟΥΝ, ΕΩΣ ΟΤΟΥ ΗΜΕΙΣ ΑΝΕΧΟΜΑΣΤΕ ΤΗΝ ΚΟΡΟΪΔΙΑ. Όταν παύσωμε να την άνεχόμαστε, θα μάς ύπολογίζουν. Τότε θα τηρούν τις ύποσχέσεις τους: τότε κάτι θα γίνη σ' αυτό τον τόπο: τότε θα γίνη και το μουσείο στον Πολύγυρο. Νά ιδούμε λοιπόν.

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΤΩΝ ΦΡΟΥΤΩΝ

Η ΜΟΝΗ ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ

Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ των φρούτων άπέβη πιά σπουδαίος παράγων στην ζήτησιν και διάθεσιν αυτών στην άλλοδαπή. Τίθεται, στίς χώρες κυρίως της Έυρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητος, σε Ίση σχεδόν μοίρα με την ποιότητα και την τιμή του προϊόντος.

Έδώ στην Χαλκιδική, σημαντική φρουτοπαραγωγική περιοχή, ή κατάστασις εμφανίζεται άπελπιστική, πρωτόγονος. Χειροδιαλογή και χειροσσκευασία. Άλλα ή τέτοια σσκευασία που να έξουδετερώνη την άρίστη ποιότητα των φρούτων μας.

Τούλάχιστο στην Ποιταριά και την Όρομλία θά έπρεπε να λειτουργούν δύο σσκευαστήρια δια την τυποποίηση και σσκευασία βιοτικών προϊόντων μας. Τι λέγει επ' αυτών το Ύπουργείο Γεωργίας;

ΝΑ ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΟΥΝ ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ

Η ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ, όπως και επανάληψιν έτιονίσθη, είναι μία από τις τουριστικότερες περιοχές της Ελλάδος. Και την επισκέπτονται χιλιάδες τουρίστες κάθε χρόνο.

Οί άνθρωποι όμως, αυτοί χάνουν κυριολεκτικά τον μπουσουλά τους, όταν βρεθούν στον Νομό μας. Δεν ξέρουν πού να πάνε και ποιά κατεύθυνσιν να ακολουθήσουν. Ούτε πινακίδες ούτε χιλιμετρικοί δείκτες.

Τό θέμα είναι σοβαρό. Και πρέπει να τό προσέξουν οί άρμόδιοι. Οί χιλιμετρικοί δείκτες και οί ένδεικτικές πινακίδες είναι άπαραίτητες. Και πρέπει τό ταχύτερο να τοποθετηθούν.

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ;

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Κυβερνήσεως κ. Στεφανόπουλος έξήγγειλε ένα μέγα πρόγραμμα τουριστικής αναπτύξεως και αξιοποιήσεως της Χώρας. Θέλομε να πιστεύωμε δια αυτή την φορά ή ώραία Χαλκιδική δεν θα μείνη εκτός του νυμφώνος. Είναι πλέον καιρός το Κράτος να επιδείξη λίγο ενδιαφέρον δια την έγκαταλειμμένη γωνιά της Χαλκιδικής.

Ύπενθυμίζομε με την ευκαιρία ότι πρό μηνών ο Έθνος ο κ. Στεφανόπουλος έπεσκέθη πολλά δια την τουριστική εκμετάλλευσιν της Χαλκιδικής. Και μέχρι σι γμής δεν έγινε τίποτε. Τι να γίνεται τάχα;

Ε ΓΡΑΦΑΜΕ πρό καιρού ότι τό γραφικώτατο τοπίο των Έξ Βούσεων με τά νέα ήμιτελή και κακόγούστα έργα μετεβλήθη σε κόλασιν σόνης τό καλοκαίρι και τέλμα άδιάβατο λάσπης τό χειμώνα. Χρειάστηκε τά επίσκεψθή τον Πολύγυρο ο Βασιλεύς δια να ευπροεπισθή λίγο, έστω και προσωρινά. Και σήμερα ξαναγυρίσαμε στην ίδια κατάσταση.

Άλλά είχαν άπομείνει τό λάχιστο οί Έξ Βούσες. Τώρα έστέρησαν και εκείνες. Πολυγυρινοί και ξένοι ζούν με την νοσταλγία της θανμασίας αυτής Πολυγυρινής γωνίας «Οδ παγά λαλέουσα: άπέσβετο και» δροσίζον «Ύδωρ»

Διατί; Άς δώσουν την άπάντησιν οί δημοτικοί μας άρχοντες. Και να την δώσουν εμπράκτως. Οί Έξ Βούσες χρειάζονται νερό. Όχι ξεραία. Είναι ή μόνη άπάντησις...

ΣΥΓΚΑΡΤΗΡΙΑ

ΤΗΝ περασμένη Τρίτη ο έρασιτέχνης φωτογράφος κ. Κηρ. Λασκαρίδης ένεφάνισε σε έκλεκτής συνθέσεως κοινό στον Πολύγυρο έγχρωμες εικόνες καλλονών της Χαλκιδικής. Στους θεατές ένεποίησε βιθυνάτη αισθησιν ή ώραίτης των τοπίων του Νομού μας, αλλά έγέννησε και ερωτηματικά ή έλλιπής άν δχι μηδαμινή τουριστική αξιοποίησησιν αυτών των καλλονών.

Ο κ. Κ. Λασκαρίδης προσφέρει σημαντική υπηρεσία στην Χαλκιδική μας. Διότι, όπως πληροφορούμεθα, παρόμοιες προβολές έχει κάνει και στην Άθήνα και στην Θεσσαλονίκη. Είναι δχι μόνο άξιος συγχαρητηρίων, αλλά πρέπει να τύχη και οίσοδηποτε ενισχύσεως στην ώραία του προσπάθεια προβολής της Χαλκιδικής μας.

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ!

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Έφορεία Χαλκιδικής εκτελεί τό δύσκολο και επίπονο και άχαρο έργο της μοναχά με τρεές ύπαλλήλους. Είς τι να επαρκέσουν αυτοί οι άνθρωποι; Πώς να τά βγάλουν πέρα; Και πώς θα έξασφαλίσθη ή ευρυθμος λειτουργία της Ύπηρεσίας;

Πρέπει λοιπόν το συντομότερο να επανδρωθή ή Οικονομική Έφορεία μας με τό απαιτούμενο ύπαλληλικό προσωπικό, για να παύση έτσι να ταλαιπωρηται και ο κοσμάκης.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Καϊθρείας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Άνέβη ο Ίησους εις τό όρος κατ' ιδίαν»

Μετά τά άφθονα έργα ευσπλαχνίας, που ένήργησεν ο κύριος εις την έρημον και με τον έρχομό της εσπέρας άπεσύρθη στην κορυφή ενός κοντινού βουνού μόνος Του. Ηθελε να προσευχηθή. Ηθελε να πενήθησιν την σκληράν θανάτων του μεγάλου προφήτου, του Προδρόμου Ίωάννου. Ηθελε να τονώσει τας ψυχικές δυνάμεις Του. Δ ότι όλο και περισσότερο ύψάνετο τό άκάθαρτο και κακούργο κωμα των φθονερών, των μοχηρών, των καννιβίων εναντίον Του. Το δράμα του Στουρμού, όλο και πειό καθιστά άρχισ να φτάνει στο βίβλος το πνευματικού όρίζοντος και να τον πλησιάζη. Αν ή άπομόνωσις και άποξείστασις ήταν ευνήθεια του Θεανθρώπου Χριστού, του μόνου άνταμαρτήτου και άλάθητου Όντος, που πρσε από τον κόσμο τουτον τή, άμαρτίας και των πταισμάτων. πόσον μάλλον γιαμά; Για μά, οί όπίλοι λόγο των κρημερινών φροντίζουν και του άχρους της ζωής εύκολα χαλαρώνουμε την άπιστασή μας προς τό κακόν και

εύ-ολα κάνουμε συμβιβασμούς μεζύ του. Πόσον μάλλον γιαμά, που φέρουμε μέσα μας την σσηπή όνα τή ήθικής άπασυνθέσεως. Κυλάει μέσα στις φλέβες μας μεζύ με τό αίμα μας ή ροπή προς την άμαρτίαν, ή ροπή προς την ήθική προδοσιν, θά έλεγα. Οσο έχουν στρατευθή και πολεμήσαι γνωρίζουν από προσωπική τους έμπειρία πόσο εύ-ολα πανικ βγλλεται και διαλύεται ένα στρατιωτικό τμήμα όταν μέσα στις γραμμές του δρούν δολερδός και προδοτικός συνεργάται του έχθρου. Όλοι μας φέρουμε μέσα μας έναν συνεργάτη των σατανικών δυναμεών: Είναι ένα κομμάτι από τό Ίδιο τον έαυτό μας. «Έγκειται ή διά

νοια του ανθρώπου επί τά πονηρά». «Άνέβη ο Ίησους εις τό Όρος κατ' Ιδίαν». Η ένεργεια αυτή του Χριστού μάς καλεί να βρισκόμαστε και μεϊς «κατ' Ιδίαν». Νη έξετάζουμε δηλαδή με άμεροληψία και ειλικρίνεια την ποσότητα των ιδεών μας και της διαγωνής μας. Ο Χριστιανός που έχει κάνει πρόγραμμα της ζωής του να έπιθεωρή με άκρίβεια τις ιδέες του και τον τρόπο τή, ζωής του, άποκτίσει σόν τω χρόνω πολύ ώφέλιμες συήθειες, Φ.λοσοφεί έπιτυχώς και αισθάνεται όλο ζώντανα την προσκαιρότητα των άθροπίνων πραγμάτων. Αισθάνεται όλο τό δραματικό βάθος του άποστολικού: «Άδελφοί ο καιρός συνεσταλ

μένος έστιν.» «Ο καιρός του παρόντος βίου είναι λιγοστός». Το γρογέ κύλισμα των έτών τον μελαγχολεί. Άλλά δεν τον άπελπίζει. Ίσα—Ίσα έν όψει της αϊωνιότητος που δλο και πλησιάζει, τον κάνει θλιβερώς άστείο και παιδαριώδες πράγμα του φαίνεται ή μονόπλευρη και άχόρταγη προσόλλησις σε κείνα που όσχα ή γρήγορα θη τό όφήσιν για πάντα και θη φύγη! Ένα μικρό χρομόγελο διασπίζει τό χείλη του άν διαπιστώνη ότι κακής ποιότητος μεθόδου έχει χρησιμοποιήσιν για να φθίση τή ζωή του. να καλυτερέψη ή επάγγελμά του. να αδέξηση τά περιουσιακά του στοιχεία, να άνεβή σε άνώτερα οίονομικά κοινωνικά στρώματα, να εύφρη άχαλίνωτα την φιλήδονη σάρκα του. Συμπέρασμα αυτης της έπιθεωρήσεως είναι ή άναταραχή της συνειδήσεως. ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις την 4ην σελ

Η ΔΡΑΣΙΣ ΤΟΥ ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΙΑΓΛΗ ΕΙΣ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΟΥ 1912

Ι. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Δημοδιδασκάλου

«Όπως τήν άφηγήθη ό τότε συμπολεμιστής του 'Αργύριος Οικονόμου από τόν Στανό της Χαλκιδικής».

Τό 1912 μόλις συγκεντρώθη καν οι όπλαρχηγοί στην Χαλκιδική, ό καθένας τους τράβηξε γιά τό μέρος που είχε διαταχθή. Ο Γιαγλής ξεκίνησε με 13 άνδρες και αρκετά όπλα και πολεμοφόδια γιά τά Κερδύλλια. Στην 'Αρναία τόν άκολούθησαν οι Χοηστός και Κωνσταντίνος Νερατζιάς, Δημήτριος Κοσμομάρας και άλλοι κ.ί.έτσι τό σωμα αύδήθηκε σέ 20 άνδρες. Μόλις έφθασε τό σωμα μέ έπικεφαλής τόν καπετάν Γιαγλή στό Κερδύλλια, λημέριασε στην θέση «Λάσκα». Έπικοινωνήσε μέ τήν Νιγρίτα και άρχισαν να φτάνουν εκεί γιά να καταταγούν στό Σωμα του άνδρες από τήν Νιγρίτα, άλλα εκεί γύρω χωριά και τήν Χαλκιδική, να παίρνουν όπλα, Μία βραδυά ό γιατρός Νικ. Σέρπης από τό Γουμάτι και ό Τούσης από τήν Νιγρίτα, μαζί μέ τούς Τσαντοσολή από τήν Νιγρίτα τόν Μαλλιारीδη από τό Μασλάρι, και ένα άλλο πρώτο παλληκαρο του Γιαγλή, κατέβηκαν στην Νιγρίτα και συνεργάστηκαν μέ τούς προύχοντες της κομόπολης, από τούς όποιους έγιναν Σεκτοί μέ πολλή χαρά και ένθουσιασμό.

Ο καπετάν Γιαγλής τακτοποίησε τό σωμα μέ τούς καπετάνιους Γεώργην Ρουσόπουλον από τό 'Αβερσοχώρι, Ζαχαρίαν Τσανισούλη, Μακρήν, Γιόννη Ρέτσιον, Τάσιον Τολτίον, Σέρπην και Χριστόδ. Τσούαν, από τήν 'Ιερισσό, τόν δέ ξάδελφον του 'Αστέρ. Ψέμμαν από τήν 'Ιερισσό και τόν μεγαλύτερο γιο ό του, τούς είχε μαζί του σάν έπιτελείς. Στην Λίσσα τό σωμα συμπληρωμένο τώρα μέ 98 άνδρες, κάθησε άρκετά και άρχισε ύστερα να προχωρή πρός τήν Νιγρίτα. Κατέβηκε πιά κάτω και λημέριασε γιά λίγες ημέρες, αλλά ό κριός ήταν συνεχώς βροχερός. Προχωρήσαμε παρακάτω και όλοι μας ξενοχτήσαμε μέσα σέ ένα μύλο.

Τ' άπόγευμα της άλλης ή μέρας φθάσαμε κοντά στην Νιγρίτα, στην θέση «λαγότρη νεϊάτα» και καθώ, ήμασταν μουσευμένοι από τήν βροχή χαρήκαμε όταν είδαμε κότε κεραμιδαριά και καλιές, έλπίζοντες ότι θα μπορούσαμε να στεγασθούμε γιά λίγο και να στεγνώσουμε. Δυστυχώς όμως οι καλιές ήταν γεμάτες κεραμιδία και έτσι ξενοχτήσαμε μέ δροσιά κάτω από κάτι πλατάνια. Όταν ήμέρωσε, κάναμε συσσίτιο και λιασθήκαμε γιά να στεγνώσουμε. ένω στό γύρω ύψωμα τοποθετήθηκαν καραούλια.

Κατά τις 9 τό πρωί ήρθε στό λιμέρι μας ένας παπās: άπό τήν Νιγρίτα—νομιζώ Παπαγιώργης λέγονταν—είδοποι ήμένος από τόν άρχηγό μας Γιαγλή, και άφού μάς μάς ψε όλους σέ ένα μέρος, όρκισε όλα τά παλληκάρια, γιά τό βράδυ θα κτυπούσαμε τήν

Η ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΤΟΥ ΚΑΠΕΤΑΝ ΓΡΗΓΟΡΗ

Υπό Τάκη Σαμαρά Συνεργάτου Ε.Ι.Ρ.

Χαμογελοῦσε ψηλά τό φρύδι του βουνού κατάντικρα στον ήλιο που έγερνε τ' άπόβραδο. Κι' ή σιαχερή ή γκριμνούραχη έφάνταζε στό θάμπωμα σό στολίδι θεϊκό όπως ή ήλιος άφηνε τις τελευτωίες λαμπράδες τ.υ. «Ωρα γιά προσευχή "Ισαμε κεινη τήν ώρα ή Παπαστέφανος κάθονταν στού κιόσκ, σέό Μοναστήρ που του είχαν χτισμέλου κάτ' από τή ψηλόρη τή ράχ. Τέ χωριό κάτ' στα μητρούλια άρχιζε να παίρν' τό γκρίζο τό χρώμα κι ή λάμπε; ή μία πίσω άπ' τ' ν' άλλ' άναβιν γιά να φουτίσ' τό κόθε σπιτικό να τμαρεφτή ή κόσμου, να σημαζουχτή νουόρις να ήγκουραστή γιά νό ξυπνήσ' πάλι του προίτ' χαρη γιά ήλιό μι τ' κηνούργια τ' μέρι. "Η παπαστέφανος σκόθκι είδε μία ματιό στού δρόμου π' άνηφ' ο'ι καγκεφεριός κατά τού σιαδ που ήταν χτισμένου του Μοναστήρ, κι ύστερα έβιξε μία ματιό στούν ήλιον που κατανόκκινος μέ τή καλωσύνη του θεού βυθίζονταν άρα ά ν' άταν φορτωμένος και κατάκοπος από τών ενθρώπων τά πύθια θ' άδίαζε θαρροῦσες στό βυθ' τό θεότατο όλα τή μέρες τ' άιασρήματα σιό δυσθεδρωτο πηγάδι της; ύπομνησ του μεγάλου θεού. "Ο Παπαστέφανος έκανε τό Στανό του. Μπήκε στην εκκλησία κ' άνοψε τά καντύλια. Πρώτα τού Χριστού της Παγιαιάς κ' ύστερ τ' της Νικόλα που ήταν κι Κιήτουρας. "Αρχισ να διαβάζ' τούν έπενρινό. "Επρεπε τέτοια ώρα να είχε τελειώσ' μά περιμενε μή να φανή ή Γληγόρος που κάθι βοάδ' άνηφόρζε άπ' τού χοριό κι έβραν να διαβάσ' μαζί μι τού Παπα τούν έσπερινό. "Η Γληγόρος παλός θα λασιινός γύρσι όύλου του κόσμου μή τά κορόβια "Η γναίκα πέθανι άπου χη ιό κι ή ήγαγέτρα τήρηι κατόν δρόμου διαν αυτός έλπει. Δέν ήζιρι που βροίσκι, δέν τούν έστειλεν ούτι ένα γράμμα ούτι κι χρήματα Πλησίαζι ή Γληγόρος τά 60 Νουάγιο στη θάλασσα και στη ζωή.

"Η παπαστέφανος μνημόνευε κούτι έσπερινό τά ούνόματα Γ'ηγορίου και 'Ελένης της κόρης π' ούταν χαμέν. "Κείν' τν' ώρα ή πόρτα άπ' τούν άρθικα έτρεξε κι μπαινε ήγκουπουρημένος ή Γληγόρος "Εβγαλι του ναυτικό του σκουφι, άκουσι τά ούνόματα που ή ποπās μνημόνεψι, γουνάτσι κι σήκουσι τά δακρυσμένα τά ματία, στού Χρηστό, ύστια στούν "Αη Νικόλα Πόσσε φορές δέν έκλαψι μπροστά σην' εικόνα αυτήν, λού έφιρι ή ίδιους στού Μοναστήρ. "Οσιν τν' έταξι σ' έναν τρανό κίνδυνου. Είχι κουπέι του κορόβ στα δυό ανοιχτά στού πέλαγου μι φουρτούνα που πρώτ' βουλά έβλιπι ή καπιτάν Γληγόρος. "Η "Αη Νικόλας τούν έσουσι "Αλλ' βουλά πάλι άπόμνι μου ναχός ναυαγισμένους έρμουσ σ' ένα ξερονηός. Μα κι άπου κεί σόθκι Τώρσι Τούτο τό Ναυάγιο της έρημιά, τού πατέρα δίχως παιδι δίχως οι γογείνα δίχως σπιτι και πι κρα γρημάτα. "Ε έχ ή θιός κι "Αη Νόλας. Γουνατι σιός μπροστά στον Χρηστό και στο προίτ'η του ό καπιτάνιος μέσα άπ' τά βάθια της καρδιάς γύρευε τήν παρη

γούρια και τήν έλπίδα. Και τήν εύρισε. Είχι τελειώσ' ή έσπερινός Βήγκαν ώζου. Κείν' τν' ώρα έβγαيني του φγκάρ' όλόγιου Στ' πόρτα της: εκκλησις ή Παπαστέφανος με τ' άσπρα τά γένια τά μακριά στο φώσ τ' άσημώμιο πήρι τήν όψη άγιου Θεμου τ' βλέποι! δια λουγίσκι ή Καπιτάνιους. "Ε κανι του σταυρό τ' στούν άγιου "Εστειλι του λουγισμό τ' στούν "Αη Νόλας. "Ακούσκαν δυό γυρισματα σ' κλειδουργιά από τού τρανό του κλειδί. Να μείνη άπ' ψε: έδω είπι ή παπās στού καπιτάνιου. Κάθσαν στού κιόσκ. Θά χαλάσ' ή κηρός; είπι ή καπιτάνιος Γύρσι κατά τού β' νογιά. "Ισα μι τού προίτ' θ' άχουμι βουοχη κι άγέραν μι γάλου. Γύρσι τά ματία τ' στού νουά κατ' τ' θάλασσα. Δέν είναι πουλό φανιό τά σμάδια κι αυό είναι τού χειρότρου Δέ θα τ' ύν καταλάβ' τού κηρό τά κ' ήκια. "Η παπās δέ μπορούσι τίπουτα να καταλίβ' "Εβγαλι του που μουσκην' κι τραβούσι τ' κόμπ' στα δόγλα. "Κύριε έλέησον, κύριε έλέησον" σι κάθι κόμπου και κύριε έλέησον.

"Εχε έλπίδα στο θεό και πίστι έλεγι ή παπαστέφανος αυδεις γνωρίζει τήν βουλήν του κυρίου. Γλυκός παρηγορητής στού; μεγάλους άνθρώπωνους κούμοϋς, ήταν εκείνους. Μην άπελιείσσαι, καπειάνι! "Η κάθε άνθρώπος έχει και τό δικό του βιβλίο. Τήν ιστορία του "Εχε πίστιν. "Η καπητάνιους σή ουσι τά ματία τ, είδι τ' ν' άκκλησιό κι ύστερα τού Παπα "Τά λίγα χρόνια που μ' άπυμέν' είπε, θέλω να τ' άφιερώσου στούν "Αη Νικόλα. "Ας άπου μείνου ιδώ να πηρησά τούν άγιου. "Εχου. ή έξικούμπουσι του γιλέκου ή καπιτάνιους έχου κάτ' άξίας κι έβγαλι άπ' τού κόρφου τ' μία χουντηρή άλυσίδα χρυσή μ' ένα μιγάλου μαργαριτό. Τού κρατούσα μήνα έβλιπα τού κουρίτσι μ' γιά να τού κριμάσου μή τα χέρι μ' στού λαιμό τ' μα τώρα, τώρα τού άφιερώνου κι αυτό κι τή ζουή μ' στούν άγιου. "Η παπαστέφανος πήρι στα χέρι τ' τό πολύτιμο μενταγιόν. Κράτησε το και έχε έλπίδα στο θεό. "Η καπιτάνιους εκληγι. Κείν' τν' ώρα άστραφι άπ' τού βουργιά. Πάμι μέσα πάτερ, είπι ή Καπιτάνιους, έρχιτι μπόρα κι είναι τρανή. Δέ περασι πουλό ό α κι τού φηγό γάθκι. Μαύρα σύννεφα σκέμασαν τούν ουρανό. "Απ' τού βουργιά άκούγταν μι άβουή. Βροχή και άγέρας κατακλήσμος άστραπές νεροποντή χαλασμός στα χωράφια. "Η θάλασσα βούτσε από τό νοτιά κι τά λαγκάδια μούγκριζαν σ' κατεβασιά, δέντρα ξεροζωμένα κι τρόχαλα κατακυλούσαν στο θουλουμένα τά πουτάμια Στά σκουτάδια άκούγταν φωνέ. άπ' τού χορυγιά. Τά σπιτια κινύειαν άπ' τού πουτάμ που πλημύρσι.

"Η κοπ'όνιους είδι άπ' τού παραθύρ κατ' τού βουργιά. Θι κόψ είλι. Τού προίτ' θά έχουμι ήλιου. Ήμερόνοι "Η ήλιου βήηκε λαμπρός κι ησσιός. Φωνές άπ' τό χωριό και ή βοή άπ' τού ποι τ' μ' άπ' τού προίτ'η του ό καπιτάνιος μέσα άπ' τά βάθια της καρδιάς γύρευε τήν παρη

γο. Πηταμένα στρουσίδια κι σανίδια, κριβάτια κι χαλκόματα στού δρόμου. "Η καπιτάνιους παρηγορούσι σμάζιμι ότι ήταν στού δρόμου κι τ' άδινι τς νοικου κυρές. Τά πηδούδια ξεπόλτα εκληγαν. Μανάδες άναμαλλια σμένες τά πολκάρια μι τά φκιάργια άγγαν τς πόρτες και τού δρόμου που γιόμουσι άμμοϋδης κι νηρόκλαδα. "Κείν' τν' ώρα έχουγταν άπ' τού νότου δυό ναυτικοί "Ηχαν κι μι ά γν ήκα. Βοι γμέν μι ρούχα ξεσκισμένα κι ταλαίπουρ. "Η καπιτάνιος ράτσι, νουάγις; που πέσαι; Δέ πρόλοβίμι να πέσουμι ό έου είπι ή ένας άπ' τς δυό, βούλιαξάμι στού πέλαγου Μās είχι ναυλουμένους ένα θεατρίνου. Δέκα πέντι κουρίσια και πηδιά άλλα τίσα γιά τν' 'Αλεξάντρια Πάιναν να δώσ' παράστος. Βήκα μι οι τρεϊς μας όπου; μά; βλέψ. "Η καπιτάνιους είδι τού κορούτ' που ή αν έτοιμου να ληγουθμισ' άπ' τ' κούρος, πήρι ένα σκουμι κι τ' ν' έβυλι να καθισ'. Μιά νοικοκυρά έβγαλι ένα μπουκάλ κρσσι. "Εφτασι κι Παπαστέφανους έφτασι μ' ένα καλιό "Ακουσι τν' ιστορία "Η καπητάνιους ξανακούταξι τού κορούτ'σι. Πω σι λέν; τού είπι "Ελένι! είπε ενείν' μι βουοχη φωνή.

"Η παπās έπιασι τό καπιτάνιου που ήταν έτοιμος να πέσ'. Πάτει! είπι! είπα! ή κόρη μου ή 'Ελένη μου κι συγ' άστικε στο βρεγμένο τού χόμα. "Κατ' ήθελε να πη ό ναυτικόσ, μα τό αυστηρό βλέμμα τού παπα τόν κήφασε στο σκαμνι που κάθουγταν. Τήν άλλ' τ' μέρα ή παπās έμπαινε στο σπιτι τού καπιτάνιου "Η 'Ελένη με ύρος με τάνοιας φίλησε τό χέρι τού παπα. "Η καπιτάνιους, π' τερμου φώνησι κι πληύρσι στο κλάμα. Μα τά δάκρυα αυτή τ' φηρά ήταν δάκρυα χαρά, και εύτυχίας. "Η παπās γύισε στην 'Ελέν' "Από τού ημό κρέμονταν τό άκίβ' μενταγιόν με τό μαργαριτό. "Ε κείν' χιμύλωσι τού κηφλι. Μιά σιγμή τά ματία του π' πιά μι τ' κ'ιπιτάν άναμώθη καν.

"Η πίστι τού π' έρα σου είπε έσωσε έσένα και κει αν. "Εχετε τήν ευοία τού θεού.

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΤΙΧΟΣ
ΔΙΓΟ ΘΕΜΕΛΙΟ
"Αξέχαστο τό χθε; άβ' βμιο [τό τώρα προτίμησεσ μπιρεϊ τό χμια [ένιο σου θεό] σέ τούτο τό ταξιδι σου [ένω πολύ καλά τό ήξερες [πώς τ' όνειρο του είναι κλεισμένο μέσα σέ κα [λέβυ] κι ούτη κοντά είναι σ' ό [πο [τάμι] που μέρα με τή μέρα άπλό [νει τα νερά του] Θά τή σωριση κάποτε μαζί [με τό χθε;] και τά νερά τού ποταμού δέν [επιτρέφουν πύου] και σ' μαζι με τ' όνειρο π' [σοι δε θα γυρισης] Θά μείνη έμας λίγο θεμέλιο [μιά πέτρα ίσω] να σου θυμίζη τήν άγωνία [να σου θυμίζη τά δάκρυα [του Μην] να σου θυμίζη τό πρόσω σου [τό ευο] Νίκος Βουσιάνης

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ
ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Τού σ' τάσι σ' γρουιάς κι γρουιά μ'. Τ' να κίμει που ή γ' ναί' α σ' είναι κ' λυτίρ' "Θέλει να δειξη, ότι ή εύτυχία εκκειται ει. τήν κλην γναικαν, ποι είναι δι' πάντα μόνιμη μέσα ει. τό σπιτι και όχι τό σιτάρι. πύ ει ναι τήν μίαν χρονιά πο ύ κ' λδ εις έσένα και τήν ά γη χρονιά εις τ'ν άλλον. * * * Τού σ' γ' λι ίκεϊ που τ' ύ ταί' ν' φ' λι (ει) "Ο άνθρώπος φυλάει ύποστηρίζει, έδιαφέρειται και θυσιάζεται εκει, που τόν θεέ φουν εκει ό του ζει και εκει όπου έχει συμφέρον. * * *

Τού ψάρ' άπ' τ' ύ κηφά' βουουμό(ι). "Όπως τό ψ' ο'ι β' ωμύτι πό τό κ' εφ' λι και ό δι' ά ό τήν ουράν, έτσι και το παιδιά χ' λ' ο'ιν άπό τ' ύ. γουί και ή κοιωνία άπό τού. άχ' ν' εις τ' η.

ΤΕΧΝΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Ν Τ ΓΚΑΣ
Π' ΝΟΣ Α. ΣΑΚΕΛΛΑΙΟΥ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ
"Ερμού 13 Θεσσα ονίκη
Τηλ. 72-476

ΓΕΝΙΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΙ
ΕΘΝΙΚΗ
«ΜΟΡΦΟΥΛΑ»

ΕΔΡΑ: ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΥΠΜΑ: ΛΑΜΙΑ
ΥΠΜΑ: ΑΘΗΝΑΙ

ΚΑΛΑΠΟΔΑΚΗ 9 ΔΕΛΩΣΘΕΝΟΥΣ 11 ΚΩΝ ΔΕΩΣ 123
τηλ. 71-154 & 26 841 τηλ. 21 97 τηλ. 567 889
33 833 567 872 563 333 566 877

Φορτώσεις έμπορευμάτων δια τας κάτωθι πόλεις:
ΑΘΗΝΑΙ—ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΚΑΙ
» —ΔΡΑΜΑ Τ' ΑΝΑΠΑΛΙΝ
» —ΣΕΡΡΑΙ
» —ΚΟΜΟΤΙΝΗ Δεκτά έμπορεύματα
» —Ν. ΟΡΕΣΤΙΑΣ επί άντικαταβολή ή
» —ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ συναλλαγματικής

ΔΡ ΝΙΚΟΣ Γ. ΣΙΑΤΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ
Μετεκπαιδευθείς έν 'Αγγλία
Τ. 'Επιμελητής τού Νοσοκομείου ST. CHARLES τού Λονδίνου
'Αριστοδχος διδάκτωρ τού Πανεπιστημίου 'Αθηνών
Δέχεται: 10—2 π.μ. & 5—8 μ.μ.
ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 22 τηλ. 25 921 έναντι κινήματο γράφου Διονύσια ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΕΧΝΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΔΙΦΩΝ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ & ΧΡΙΣΤΟΥ ΚΩΝ. ΚΕΧ' ΓΙΑ
Μελέται—'Επιβλέψεις—Γενικαί 'Εργοληψιαί Δημοσίων και 'Ιδιωτικών 'Εργων
Γραφείον Φραγκλ. Ρούζβελτ 17 (πρώην Μητροπόλεως) τηλέφ. 31—133
Οικιών Κασσάνδρου 111—τηλεφ. 70—617 Τάση Παπαγεωργίου 2—τηλεφ. 29—375
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΣΤΑΘΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΑΓΙΟΥ ΜΑΜΑΝΤΟΣ

Υπό του κ Κωνσταντίνου Δ. Κουτση,
τελειοφοίτου Γεωπονικής Σχολής

— 3 —

Λιποπεριεκτικότητα:
Εκ των διεξεχθεισών εν δεικτικῶν λιπομετρήσεων ἐξήχθησαν τὰ κάτωθι ἀποτελέσματα: Μ. ὄρο, 5 580), Μέγιστον 7,10)ο καὶ ἐλάχιστον 4,00). Κατὰ τὴν 10ετίαν 1966—65 διετέθησαν διὰ ἀναπαραγωγὴν τὰ κάτωθι ζῶα: Ταῦροι 9, Ἀγελάδες 12, Μ. σάιδες 32 καὶ Ταυρίδια 45

Ἀπὸ τοῦ 1961 καὶ ἐντεύθεν καὶ κατὰ τὴν περίοδον καθ' ἣν ἐν γίνεται τεχνητὴ σπερματέγχυσις εἰς τὴν περιόχην τοῦ Σταθμοῦ ἢ οἱ ἀπὸ Ὀκτωβρίου—Ἀπριλίου διατίθεται ταῦρος τοῦ Σταθμοῦ πρὸς ἐντυφρήσειν ἀγελαδῶν γεωργικῶν τῶν περὶ εἰς χωρίων. Ἐπραγματοποιήθησαν δὲ κατὰ τὴν τελευταίαν δεκάτην 210 ἐπιβίσεις ταύρων.

Ἡ ἐπιβίωση τῶν γάλακτος ἢ ὁποῖα παράγεται εἰς τὸν Σταθμὸν διατίθεται πρὸς διατροφήν τῶν μόσχων, ὡς κωπῶν, πρὸς ἀπεκορύφωσιν, καὶ πρὸς τυροκόμησιν. Ἡ κρέμη ἢ ὁποῖα παράγεται κατὰ τὴν ἀπεκορύφωσιν διατίθεται εἰς εἰς τὸ ἐμπόριον εἰς διὰ τὴν παρασκευὴν βουτύρου.

2 Πεοβατοτροφία

Αἱ διατηρούμενοι φυλαὶ προσβάτων εἰς τὸν Σταθμὸν εἰναι Χίου καὶ Ροῦντο Χαλκιδικῆς. Μέχρι τοῦ 1964 διετίθησαν καὶ ἡ φυλὴ τῆς Λέσβου. Τὰ χαρακτηριστικὰ τῶν ὡς ἄνω φυλῶν εἰναι:

Χίον. Ἄτομον μεγάλωσον, φέρον χαρμῆσις ὡς καὶ ἐν τριγωνικῆν οὐράν.

Χαρακτηριστικὸν γνώρισμα τῆς φυλῆς αὐτῆς εἶναι ἡ μεγάλη γαλακτοπαραγωγὴ κυμαινόμενη κατ' ἔτος εἰς 300 χιλιόγραμ. καὶ ἡ πολυδυσμία (2—3 ἀνά τοκετόν). Τὸ τρίχωμα εἶναι λευκόν, φέρον ὄφρα κηλίδας περὶ τοὺς ὀφθαλμούς, τὰ ὦτα, τὸ ἄκρον τῆς ρινὸς καὶ κοιλίαν.

Λέβιον. Ἄτομον ὄμοιον μεγάλωσον. Χαρακτηριστικὸν τῆς φυλῆς ἡ γαλακτοπαραγωγὴ καὶ ὑπὸ δυσμενεῖς ἀκόμη συνθήκας δὲν δύναται ὅμως νὰ φθάσῃ εἰς ἀπόδοσιν τὴν φυλῆν Χίου.

Κατὰ τὸ τρέχον ἔτος, πλὴν τῶν ὡς ἄνω φυλῶν βίσει ἐκτεταμένου προγράμματος πριβιτοτροφίας εἰς τὸν Νομόν μας λμβάνουσι χώραν πειραματισμοῦ διασταύρωσεως τῶν φυλῶν Ροῦντο Χ μετὰ τῆς φυλῆς Μερινὸς διὰ τῆς μεθοδοῦ τῆς τεχνητῆς σπερματέγχυσεως. Διὰ τοῦ πειραματισμοῦ αὐτοῦ, ὅπου λαμβάνεται χώραν ὑπὸ τὴν ἐπίβλεψιν τοῦ Κτηνιατροῦ τοῦ Σταθμοῦ κ. Λιλιώτου Β, θὰ δινηθῶμεν ἐν τῷ μίᾳς διατίας μετὰ τὴν βοήθειαν τοῦ ὑπουργείου Γεωργίας νὰ μετατρέψωμεν τὴν ὄρεινὴν προβατοτροφίαν εἰς ἡμιομόσιον καὶ ἀργότερον εἰς οἰόσιον. Τὸ ὅλον πείραμα δὲν περιστρέφεται μόνον εἰς τὴν διασταύρωσιν Ροῦντο Χ μετὰ Μερινὸς ἀλλὰ καὶ Χίου μετὰ Μερινὸς.

Διὰ τοῦ πειράματος τούτου ἡ προβατοτροφία θὰ λάβῃ τὴν ὡς ἄνω ἀναφερομένην μορφήν (ἡμιομόσιον) καὶ διὰ τοῦ τρόπου τούτου θὰ ἔχωμεν ὑψηλὰς ἀποδόσεις εἰς γάλα, ἔριον καὶ πολυδυσμίαν.

Διατήρησις—Διατροφή

Ἀποντα τὰ ζῶα στυλίζονται εἰς δύο καταλλήλους νεοκατασκευασθέντας σταύλους χωρητικότητος 300 κεφαλῶν.

Κατὰ τὴν χειμερινοσειρὴν περίοδον βόσκουν εἰς γρασίδια (κριθῆς ἢ κριθῆς καὶ βίκου), κατὰ δὲ τὴν θερινόφθινοπωρινὴν εἰς λιμῶνα—μηδικῶνα καὶ καλομιάς σιτηρῶν—ψυχανθῶν. Ἐπιπλέον χορηγεῖται εἰς τὰς προβατίνας συμπληρωματικὴ τροφή ἐκ σανοῦ μηδικῆς καὶ ἐκ χύρου ψυχανθῶν ὡς καὶ συμπεπικνωμένην τροφήν κατὰ τὴν περίοδον τῆς γαλακτοπαραγωγῆς καὶ τοῦ δύο τελευταίους μῆνας τῆς ἐγκυμοσύνης, κατὰ τὴν περίοδον τῶν ὠρέσεων, εἰ δὲ τοὺς ἡμῶς ἀπὸ τοῦ ἀπογαλακτισμοῦ μέχρι ἡλικίας 6 μηνῶν.

Ἡ οὐθεις τοῦ ποιμνίου κατὰ τὸ τέλος τοῦ ἔτους 1965 εἶχε ὡς κάτωθι. Κριοὶ 6 μηνῶν καὶ ἄνω 8, Προβατίνα 137, Ἄμνοι ἄρρενες μέχρι 6 μηνῶν 44, Ἄμνοι θήλειες μέχρι 6 μηνῶν 39. Σύολον κεφαλῶν 228

Ἡ σύνθεσις τῶν μιγμάτων συμπληρωματικῆς τροφῆς ἢ ὁποῖα παρέχεται εἰς τὰς προβατίνας ἐπὶ τῆς ἑκατὸν εἰναι:

Μίγμα Α	Μίγμα Β
Κριθῆ 35	Κοιτῆ 35
Ἀραβόσι 25	Ἀραβόσι 25
Πίτυρα 29	Πίτυρα 29
Βαμβακόλη 10	Ψυχανθῆ 5
Ἄλας 1	Βα βικόπιτ. 5
100	Ὄσειάλευρον 1
	Ἄλας 1
	100

(...ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

ΜΕΤΗΛΗ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΟΥ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ

Γιὰ νὰ προφυλάξετε τὴν πατάσας ἀπὸ τὴν ζημίαν ποὺ παθαίνουν στὴν ἀποθήκευσιν πρέπει νὰ γνωρίζετε καὶ νὰ ἐφαρμόξετε τὴν ἀκόλουθε δὴν γίεις.

1) Κατάλληλη ἐποχὴ γιὰ τὸ μάζεμα τῆς πατάτας εἶναι 3 ταν τριβόντας τὸ δέσμα τῆς κάπως δυνατὰ μετὰ τὸ μεγάλο δάκτυλο τοῦ χεροῦ δὲν ξεκαλλᾶ εὐκόλα.

2) Ἡ συγκομιδὴ γίνεται 3—5 μέρες τοῦλάχιστον ἀπὸ τὴν τελευταία βροχὴ ἢ ἀπὸ τὸ τελευταῖο πότισμα, γιὰ νὰ εἶναι κατὰ τὸ δυνατόν λιγώτερο ὕδατος οἱ κόνδυλοι.

3) Μετὰ τὴν ἐκρίζωσιν πρὸς τὴν νὰ σκορπίζονται οἱ πατάτες ἄραια ἐπὶ τὸ ἔδαφος 24—48 ὥρες γιὰ νὰ φύγη μέρος τῆς ὑγρασίας τους. Το καλοκαίρι οἱ μικροὶ σωροὶ σκεπάζονται μετὰ σακίῶ γιὰ νὰ προστατευθῶνται ἀπὸ τὴν πεταλοῦδες ποὺ προκαλοῦν τὸ σκουλήκισμα.

4) Ἀποθηκεύονται μόνον οἱ γερῆς πατάτες ἐκ ἀποθήκης σκοτεινῆς, κολῶς θερμοκρασίας 3—4 ὡς καὶ κατὰ τὸ δυνατόν δροσερῆς καὶ οὐ στρώματὸ πάχους 30—40 πόνοιτος.

Πρὶν ἀποθηκεύσασιν τὴν πατάτα καθαρίζεται καὶ ἀπολυμαίνεται ἡ ἀποθήκη. Ἡ ἀποθήκη γίνεται ὡς ἐξῆς. Ψεκάξετε τὸίχμα πάτωμα χαρμάδες καὶ ταβάνι μετὰ ντρί-τι 50)ο ἢ 75)ο σὲ ἀναλογία 2—2,1)2 κιλὰ ντρί-τι σὲ 100 κιλὰ νερό. Ἀπὸ τὸ ψεκάστικὸ αὐτὸ ὑγρὸ χρειάζονται 64 γραμ. γιὰ κάθε τετραγωνικὸ μέτρο ἐπιφανείας τῆς ἀποθήκης. Ἄντι τοῦ ντρί-τι μὴ ποτε νὰ χρησιμοποιοῦσιν τὸ ἐξαχλωροῦχο βενζύλιο 10)ο ὑγρὸ σὲ ἀναλογία 4—6 κιλὰ φάρμακο σὲ 100 κιλὰ νερό.

5) Ἀπὸ τὸ διάλυμα αὐτὸ χρειάζονται 100 γραμ. γιὰ κάθε τετραγωνικὸ μέτρο ἐπιφανείας καὶ ἡ δόσιν τοῦ φαρμάκου μετὰ τὴν ἀναλογία αὐτῆς πορεῖ νὰ διατηρηθῆ 2 μῆνες.

6) Ἀπὸ τὴν γίνῃ ὁ καθαρῖσμός καὶ ἡ ἀπολύμανση τῆς ἀποθήκης τότε, ἀποθηκεύεται ἡ πατάτα ἀφοῦ ἀπολυμανθῆ μετὰ σκόνῃ Ροτενὸν 10)ο γιὰ νὰ ἀποφύγουμε τὸ σκουλήκισμα: Χρειάζονται 4,5—9 κιλὰ σκόνῃ γιὰ 1000 κιλὰ πατάτας. Ὁ Ροτενὸν εἶναι ἀκίνδυνον φάρμακο γιὰ τὸν ἄνθρωπο, μάλιστα χρησιμοποιοῦται καὶ γιὰ τὰ ἐξωτερικὰ παρὰ τῶν ζῶων.

7) Πλὴν τῆς Ροτενόνης πορεῖ νὰ χρησιμοποιοῦσιν καὶ τὸ ντρί-τι 50)ο σκόνῃ ὁπότε κατὰ τὴν χρῆσιν πορεῖ νὰ πλένωται οἱ πατάτες μετὰ ἀφθονοῦ νεροῦ.

8) Γιὰ νὰ ἀποφύγουμε τὴν σήψη τῆς πατάτας στὴν ἀποθήκη σκονίζουμε τὴν ἐπιφανείαν τῆς μετὰ σκόνῃ Φουσαρῆς 30)ο. Τὸ Φουσαρῆς ἐμποδίζει τὴν βλάστησιν τῆς πατάτας σκονίζοντες γιὰ 3—4 μῆνες, χωρὶς νὰ ζημιώσιν τὴν βλαστικότητα τοῦ πατατοσπόρου.

9) Ὁ πατατοσπορὸς πορεῖ νὰ εἶναι μῆνα πρὶν ἀπὸ τὴν σπορὰ ν' ἀπλωθῆ ἐπὶ τὸ δάπεδο ἢ ἐπὶ κιβώτια σὲ μικρὸ πᾶχος καὶ νὰ ἀερισθῆ καλὰ γιὰ ν' ἀναπνεύσῃ κανονικὰ τὰ μάτια.

10) Ἄλλὰ καὶ κατὰ τὴν σπορὰ πορεῖ ἀπαραίτητως νὰ ἀπολυμαίνουμε τὸ ἔδαφος ἀνακατεύοντες τὸ λίπασμα ἢ τὴν κοπριά μετὰ ἄλντριν σύμφωνα μετὰ τὴν δὴν γίεις ποὺ ἀναγράφονται ἐπὶ τοῦ φαρμάκου.

ΔΡ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Χ. ΤΖΕΛΕΠΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
Ἐπιμελητὴς Δημοτικοῦ Νοσοκομείου
πλατεία Ἀριστοτέλους 7
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ
ΕΚΔΑΤΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΩ
ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΜΠΡΕΣΣΗΣ: 1-4 Ε-Ε-Τ-Β-Ε
ΕΤΗΣΙΑΙ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ
Ιδιωτῶν δρχ. 60
ἀμῶν καὶ Κοινῶν > 150
ἱομικῶν προσώπων > 150
Γραπεζῶν Ἐταιριῶν > 500
Ἐξωτερικοῦ (ἀεροπορικῶν)
δολλάρια 15
ΧΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ
Ἐνικα ζητήματα δωρεάν
ἱκτιρῶν πλειστηρησίων
τοῦ χιλιετοῦ μετρητοῦ
2,50. Διαφήμισις 8
συντάξις ἢ ὅπ' ἄλλο. Γ. Λ.
Κ. 3 819823 12 63 ἀπ.
Ἰ. Τ. ΠΟΥΛΥΓΕΡΙΝΟΣ
Ἐπιμελητὴς Δημοτικοῦ
Νοσοκομείου
Υπεύθυνος: **ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ**
Ποτῆς 4. Τυπογραφείου
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΥΡΚΟΥΔΗΣ

ΕΛΛΗΝ ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ

Ἕνα κακοφτιαγμένο μωσάϊκὸν, κατάντησε τὰ τελευταία χρόνια ἡ πατρίδα μας, ἐκαστὴ ἐποχῇ, μὰ πὸ πολὺ τὸ καλοκαίρι. Λογιῶν—λογῶν φροῦτα περνοῦν τὰ σύνορά μας. Καὶ βέβαια πολλὰ ἀπ' αὐτὰ εἰναι ὡραία στὴν ἐμφάνισιν καὶ νόστημα στὴν γέυσιν... Ἐρχονται ἄνθρωποι ἀπὸ καθ' ἓν διαφέρου καὶ ἀγάπη γιὰ τὴν πατρίδα μας, θέλουν εἰλικρινῶς νὰ γνωρίσουν αὐτὴ τὴν χώρα ποὺ ἔδωσε τὸν πολιτισμὸν σ' ὅλο τὸν κόσμον. Κι' εἶναι ἀξιοπρεπὲς στὴν ἐμφάνισιν. Καὶ ἐπισκεπτόμενοι μετὰ δέος τὴν ἀρχαίότητα.

Δὲ μιλάμε ὅμως γι' αὐτοὺς σήμερα. Στους ἄλλους θέλωμε νὰ καταλήξουμε. Σὲ κείνους τοὺς ἀπύθνητες καὶ ἀκατοξίζικους, ἴκελους τοὺς ἄντρες ποὺ εἶναι γυναῖκες καὶ κείνες τὴν γυναῖκες ποὺ εἶναι ἄντρες... Τοῦ ἀκούρευτους κι' ἀξέριστους ἀλῆτες ποὺ ἐκινῶνε ἀδέκαροι ἀπ' τὴν πατρίδα τους κι' ἔχουν τὴν ἀξίωσιν νὰ γνωρίσουν ὅλο τὸν κόσμο... Καὶ νὰ μεταδώσουν τὰ φῶτα τους.

Κυκλοφοροῦν στοὺς δρόμους, τὴν πόλιν, τὰ χωριά, παντοῦ. Κι' ὅταν βροῦν τὰ σκοῦρα, τὸ ρίχνουν καὶ στὴν ζῆτιαν... Μία ποὺ ἔδω τὸ ἐπάγγελμα αὐτὸ ἔχει πέρασιν!

Γιὰ νὰ πάρῃ δὲ κανεὶς μὴ ἰδέα ἀπ' αὐτοὺς τοὺς κακοφτιαγμένους λουκοῦ μᾶδες, ἀρκεῖ νὰ ἐπισκεφθῇ τὴν ὁδὸν Πρίγκηπος Νικολάου. Ἀρσενικοὶ καὶ θηλυκοὶ καὶ ἀγνώστου προελεύσεως... ἄς ποῦμε οὐδὲ τεροὶ—στριμῶχνονται καὶ χαϊδεύονται καὶ ἀσχημονοῦν.

Κι' ἄλλοι γιὰ νὰ μὴ ξεχίσουν τὴν παλιά συνήθεια τῶν πατερᾶδων τους καὶ τῶν παπποῦδων τους, τὸ ρίχνουν καὶ στὴν ἀρχαιοκαπηλεία, γιὰ νὰ πουλήσουν τὰ κειμήλιά μας ἐπὶ τὰ παζάρια τῆς Εὐρώπης.

Οὔτε λίγο, δηλαδή, οὔτε πολὺ, οἱ παραπάνω τὸ καναν μπεῖτε σκύλοι ἀλέστετε κι' ἄλεστικά μὴ δινετε... καὶ ἐπὶ τέλος κλέψετε καὶ τὸν μυλωνά...

Κι' ἐπειτα σοῦ λένε μερικοὶ «πλατυκέφαλοι» αὐτὸ θὰ πῇ τουρισμός! Ἡ

Χαλκιδικεῖς:

Διὰ πᾶσαν Κτηματικὴν σας Συναλλαγὴν Ἄποταθῆτε μετὰ ἐμπιστοσύνην εἰς τὸ Γραφεῖον Κτηματικῶν Συναλλαγῶν **ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΝΟΥΣΟΠΟΥΛΟΥ**.

Ἄγροισι—Πωλήσει Ἀκινήτων

Ὁδὸς Βισιλέως Ἡρακλείου ἀρ. 13, 1ος ὄροφος ἀρ. Γραφείου 2
(= ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ =)
ΤΗΛΕΦ 30—275

Ἐτσιπωσιά κι' ἡ ἐξαχρεία ὡση ἢ ἀλητεία καὶ τὸ κακὸ συναπάντημα τῆς Εὐρώπης! Τουρισμός... Ἄ, ὄχι, κύριοι! Νὰ μᾶς λείπει τέτοιος τουρισμός. Τουρισμός θὰ πῇ ἀξιοπρέπεια καὶ τιμὸτητα καὶ σεβασμὸς ἐπὶ τὸ χῶμα ποὺ πατάμε! Ἄλλως... Πίσω ἀπ' ἐκεῖ ποὺ ἦρθαν. Μετὰ τὸ ἴδιο εἰσότηριον. Ὅπως τὸκανε κι' ὁ Ντὲ Γκῶλ, γιὰ τὴν πατρίδα του τῆς Γαλλίας.

Ἄλλὰ... δυστυχῶς. Ἐνας εἶναι ὁ Ντὲ Γκῶλ...
I. T. ΠΟΥΛΥΓΕΡΙΝΟΣ

Ὁ μονίμως ἐγκατασταθεὶς ἐν ΠΟΛΥΓΥΡΩ
ΙΑΤΡΟΣ
ΚΩΝΣΤ. Ν. ΔΕΛΛΙΟΣ
ΜΑΙΕΥΤΗΡ—ΧΕΙΡ.—ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ
Δέχεται καθ' ἑκάστην (Ὀικία Γ. Χαδιά κάτωθεν πρακτορείου)
Τηλ. 2.10

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΕΡΤΙΛΙΝΗΣ
ΙΑΤΡΟΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ—ΟΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ
Δέχεται 12—2 π.μ. καὶ 7—8 μ.μ.
Ἐγνατία 151 Τηλ. 72.393
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΙΑΤΡΟΣ
ΑΝΝΑ ΔΕΛΛΙΟΥ-ΚΑΡΝΗ
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ
Πλήρες Μικροβιολογικὸν καὶ Βιοχημικὸν Ἐργαστήριον—Ἐργαστήριον Βασικῶν Μεταβολισμῶν
ΙΑΤΡΟΣ
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ Ν. ΚΑΡΝΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν
Μετεκπαιδευθεὶς ἐν Ἀμερικῇ
Ὁδὸς Καστριτσίου 12 Πάροδος Ἁγίας Σοφίας
Ἐναντι Ζαχαροπλαστείου «ΑΣΤΙΔΕΙΟΝ»
Τηλέφωνον 72993
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Μεγάλῃ Ἐκσυγχρονισμένη Τεχνικῇ Σχολῇ Θεσσαλονίκης
Ο ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ
ΑΠΕΓΝΩΡΙΣΜΕΝΗ ΥΠΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
Φράγκων 10—τηλ 38 880—Πλησίον πλατείας Βαρδαρίου
ΣΧΟΛΑΙ ΗΜΕΡΗΣΙΑΙ—ΕΣΠΕΡΙΝΑΙ
1. Ἐργοδηγῶν Ἠλεκτρολόγων
2. Ἐργοδηγῶν Μηχανολόγων
3. Ἐργοδηγῶν Δομικῶν Ἔργων
4. Χημικῶν Παρασκευαστῶν
5. Σχεδιαστῶν
Ἐπὶ ἴδρυσιν: Ἠλεκτρονικῶν—μηχανικῶν ἐμπορικοῦ ναυτικοῦ
Δικαίωμα ἐγγραφῆς ἔχουν α) Μαθηταὶ καὶ ἀπόφοιτοι λυκείων, β) ἀπόφοιτοι γυμνασίων καὶ γ) Πτυχιούχοι Α' τεχνικῆς βαθμίδος.
6. Ἠλεκτροτεχνικῶν 7 Μηχανοτεχνικῶν
Δικαίωμα ἐγγραφῆς ἔχουν ἀπόφοιτοι δημοτικοῦ σχολείου ὡς καὶ μαθηταὶ Α' καὶ Β' τάξεως γυμνασίου
Λιδακτῆρια καὶ Ἐργαστήρια Σχολῆς εἰς τὰ μεγάλα κτιριακὰ συγκροτήματα τοῦ ἐν λειτουργίᾳ Ἑλληνογαλλικοῦ Κολλεγίου ΔΕΛΑΣΣΑΛ
ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΙ
1. Οἱ μαθηταὶ ἐνισχύονται ὑπὸ τοῦ κράτους διὰ τὴν κατοβολὴν μέρους τῶν διδάκτρων.
2. Οἱ ἀπόφοιτοι τῆς Σχολῆς λαμβάνουν κρατικὸν διπλωμα κατόπιν ἐξετάσεων.
3. Οἱ μαθηταὶ παίρνουν ἀναβολὴ ἀπὸ τὸν στρατὸ μετὰ τοῦ τέλους τῶν σπουδῶν.
Ἀπαραίτητα δικαιολογητικά: 1. Τίτλος σπουδῶν, 2. Πιστοποιητικὸν δήμου ἢ κοινότητος. 3. (2) φωτογραφίαι γίνονται δεκταὶ ἀπὸ 1ης Ἰουλίου
Ἐγγραφαὶ—Πληροφορίαι καθημερινῶς 8—1 Φράγκων 10, τηλ. 38—880

Η ΔΙΑΘΕΣΙΣ ΚΡΙΘΩΣ ΚΑΙ ΒΡΩΜΗΣ ΕΙΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 29.—Δι' άποφάσεως του ύπουργού γεωργίας και του ύφυπουργού έμπορίου ένεκρίθη ή διάθεσις εις τούς κτηνοτρόφους προς κάλυψιν των άναγκών των όλοκληρών ή. ποσότητας κριθής και βρώμης έσοδείας 1966, την όποιαν έχει συγκεντρώσει ή ΚΥΔΕΠ, πλην μιας ποσότητας κατά την κρίσιν της ΚΥΔΕΠ δια τός άνάγκας; της προσεχούς σποράς; και των βιομηχανικών ζύθων και 900 τόννων δια τός ένόπλους δυνάμεις. Η διάθεσις, θά γίνει μέσω της ΑΓΕ προς 2 35 δραχμάς και τριών κιλόν.

Κοινότης Αγίου Νικολάου Αριθ. Πρωτ. 980

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητος Αγίου Νικολάου Χαλκιδικής διακηρύττει ότι την 17ην Αυγούστου 1966 ήμεραν Τετάρτη, ώραν 11—12 π.μ. και έν τώ Κοινοτικό Καταστήματι θέλει διεξαχθή μεσοδική δημοπρασία δι' ένοσηφάσιων προσφύγων, δια την άνάδειξιν εργολάβου κατασκευής του έσωτερικού ύδραγωγείου της Κοινότητος διαπάνω; δραχ. 180.000 συμφώνως προς την ύπ' αριθ. 70/66 άπόφασιν του ΚΣ και την ύπ' αριθ. 21896/27 7—66 έγκριτική της Νομαρχίας.

Είς την δημοπρασίαν γίνονται δεκτοί εργολάβοι Δ.Ε. Οι όροι της διακηρύξεως και ή σχετική μελέτη εύρίσκονται παρά τώ Γραφείω της Κοινότητος και ΤΥΔΚ Πολυγύρου Χαλκ. κής. Ο Πρόεδρος της Κοινότητος Ιωάννης Κόκκινος

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εκ της 1ης σελ.

ως, ή πίκρα και τό άγχος, Έξ αίτίας αυτού άκριβώς του άποτελέματός ή περί πλατιά μάζα των λεγομένων Χριστιανών άποφύγει εκ συστήματος τό «κατ' ίδίαν». την αύτοεξέτασιν. Φοβούνται νά μόνον μόνοι τους γιατί αδέμα τα παρασύρονται στην ψυχική αύτή έρευνα. Άποφύγουν εκ συστήματος νά έκκλησιαζώνται, νά άκροώνται τόν θεϊόν λόγον νά ριχνουν καμιά ματιά σέ κανένα ήρικό θρησκευτικό κείμενο Γιατί όλα αυτό μοιάζουν με πνευματικό καθρέπτη. Λέγεται για μία διεσπασμένη άτακτική πού πέθανε προσφάτως εις γήρας βεβήδον εις πάνω από πνήνη χρόνια νά κυταχθή σέ καθρέφτη Μόλις διεπιστώσε τό πρώτον ίχνη του μαρμαρομού της νεότητος, αισθάνθηκε τόια φρικτή και άβελτισία, πού σάν μανιακή έσπασε όλους τούς καθρέφτες του σπιτιού της. Άς γέρας, άς άσχήματα, άς έμενε παραπεταμένη. Άλλά τουλάχιστον άς μή έβλεπε την φοικτή παρακμή της παλαιάς έκπάγλου ωραιότητός της. Κάτι παρόμοιο στόν πνευματικό χόδω συμββίνει και με τούς εκ συστήματος άποφύγοντας νά καταχθούν στόν πνευματικό καθρέφτη του θεού. Τόν άγνοούν και έτσι, έξοικονομούν προχείρως και υό απαϊώμενοι τό πράγματα. Είναι αυτό λύσις του δράματος; Όσο είναι λύσις του κρυσμού της; κεφαλής της, πού κανει ή σερουθόκαμηλος στην άμμο για να μή βλέπει τιν κίλδονο «Παραγάγει τό σήμα του κόσμου τούτου» Γοργολοβίνει δέ κόσμος αυτός χωρίς νά μάς ρωτά ή νά μάς λογαριάζη. Με βρειές και λυπητερές σέψεις γεμίζει τόν νού μας τό σημερινόν γραπτόν. Και πρώτα—πρώτα του νού και τήν καρδιά του γράφοντες. Αδύτη όμως είναι ή αλήθεια, πού αταρξείται πάνω από τήν ζωή μας. Καλότυχος όποιος από τό μικρό τουτό κάνει νά αναβρυσή γλυκύ. Νά άναβρυσή ή έπίγνοση και ή πρακτική εφαρμογή της. Αύτός και μόνον είναι ότως μαθητής του Χριστού και μελλοντικός συμπολίτης των Άγιών.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΑΠΑΝΤΑ

ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ ΑΥΤΟΣΤΕΙΛΑΖΕΣ ΕΙΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΝ

Είς σημειώμασας της 26 6.66 τονίζετε, ότι ήδικία προσεγγέτε εις τας Κρινοτικές της Χαλκιδικής, Γερακινην και Όρμουλιαν δια της έξαιρέσιως των του προγράμματος του Όργανισμού Έργατικής Κατοικίας.

Έν προκειμένω, δ έν λόγω Όργανισμός μός έγνωρίσεν, ότι, βίσει του καταρισθέντος ύπό του Έπουργείου Έργασις προγράμματος, δάνεια αυτόστεγιάσεως εις τόν νομόν Χαλκιδικής θά λάβουν ή Στρατονίκη, τό Στρατώνιον, ό Πολύγυρος, τά Μουδιανί, ή Άρναία τά Σήμαντρα και ή Βάρδος.

Δυστυχώς, παρατηρεί, δέν είναι δυνατόν νά περιληφθούν εις έν πρόγραμμα άτσασι εις τόλεις και τά χωρία της Έλλάδος, παρά τό δίκαιόν των.

Είς προσεχές πρόγραμμα θά έξετασθούν και αί άνάγκαι της Γερακινης; και της Όρμουλιαν.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ Δ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΠΕΡ. ΑΝΕΓΕΡΣΕΩΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΕΙΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΝ

Διά της έφημερίδος σας (17 7 66), προβιλείται τό θέμα της άνεγέρσεως γενικού νοσοκομείου εις την Χαλκιδικήν.

Ήρηνυσάμεν τό ζήτημα και έλληγοφορήθημεν ότι τό Έπουργείον Έγείνης έχει περιλάβει εις τό πρόγραμμά του την άνεγερσιν ίδου, συχρονισμένω κρατικού νοσοκομείου εις Πολύγυρον και ότι με ζήλον αϊ άμύδιαι ύπηρεσίαι προωθών τό θέμα. Πιστεύεται ότι συντόμως θά καταστή δυνατόν νά εξασφαλισθών οι άναγκαίαι προϋποθέσεις, δια την έναρξιν της άνεγέρσεώς του.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ Δ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Κοινότης Φούρκας Αριθ. Πρωτ. 602

Π. ΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητος Φούρκας του Νομού Χαλκιδικής διακηρύττει ότι την 21ην του μηνός Αυγούστου του έτους 1966 ήμεραν Κυριακήν και ώραν 11—1 π.μ έν τώ Κοινοτικό Καταστήματι και έώπον της άμοδίας έπιτροπής, έκτίθεται εις διαγωνισμόν μουσική μεσοδική δημοπρασία δι' ένοσηφάσιων προσφύγων ή άνάδειξιν εργολάβου κατασκευής του έγγου, κατασυσή Κοινοτικού Καταστήματος, ύς ένως ή συνολική δαπάνη έκτεταώς άνέρχεται εις 115.000 συμφώνως προς την συνταχθένσαν ύπό της ΤΥΔΚ σχετικήν μελέτην και έγκριθείσαν δια της ύπ' αριθ. 45/1966 άπόφασεως τού Κοιν. Συμβουλίου ώς και ύπό της Νομαρχίας δια της ύπ' αριθ. 20852/15 7 66 άποφάσεως της.

Λε-τοί εις την δημοπρασίαν γίνονται εργολάβοι Δημοσίων Έργων πάσης τάξεως, έγγύητες δέ συμμετοχής ίση προς 50 ο έπι της συνολικής δαπάνης του έργου δια γραμματίου του Τεμείου Παρακατεθητών και Δεινών ή έγγυητής έπιστάλης άνεγνωρισμένης Τραπεζής

Οι βεβυλόμενοι νά λάβωσιν μέρος εις τόν διαγωνισμόν δέν όπως λαμβάνωσιν γνώσιν των όρων της διακηρύξεως και τά στοιχεία της μελέτης; ένθ ή εισίν κατατεθειμένοι εις τό Γραφείον της Κοινότητος και της ΤΥΔΚ Νομού Χαλκιδικής. Έν Φούρκα τη 27/7/1966 Ο Πρόεδρος της Κοινότητος

ΚΑΤΟΠΙΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤ.ΚΗΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΔΑΚΟΥ

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΕΦΕΤΟΣ Η ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΑΘΗΝΑΙ, 29 — Ο ύπουργός γεωργίας, άνεκοίνωσεν, ότι έφετος έπιτρομίζεται εύρύτατον πρόγραμμα καταπολεμήσεως του δάκου, δια της νέας μεθόδου των πρωτεϊνώνων έκκυστών δολωμάτων, τά όποια προκαλούν τήν άμεινον θανάτων του φοβερού έχθρου της έλαίας. Η καταπολέμησις του δάκου, δια της άνωτέρω μεθόδου, καλύπτει τό ήμισυ σχεδόν του συνόλου των έν καρποφορία εύρισκομένων έλαιόδένδρων της χώρας, ήτοι περίτοι 40.000.000 Έξ αυτών τά 5000 ψεκάζονται από ύερος, χρησιμοποιομένων δέκα ειδικών άεροπλάνων και δέκα έλικόπτερον και τά έτερα 5000 δια μηχανοκίνητων ψεκαστήρων. Τά μέχρι σήμερα άποτελέσματα εκ της έφαρμογής των ψεκασμών, τόσον των από έδάφους, όσον και των από δέρος, κρίνονται ώς, άπολύτως ικανοποιητικά, ή δέ έλαιοπαράγωγη διατηρείται άπρόβλητος ύπό του δάκου, παρά τά σημειωθέντα έπανειλημμένως άτυχήματα επί των άεροσκαφών.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Άνακοινούται ότι, δι' άποφάσεως του Έπουργείου Έμπορικης Ναυτιλίας, προκηρύσσεται Διαγωνισμός δια την κατάταξιν 92 Δωρίων Λιμενοφυλακων επί τριακονταμήνων θητεία.

Διά σχετικής πληροφορίας δύνανται οι ένδιφερόμενοι νά άποτείωνται εις ένδιηποτε Λιμενικήν Άξιήν ή εις τό Β' Τμήμα Ν.Μαρχίας Ο Νομάρχης Άναστ. Ρήγας

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ

Δυνάμει της ύπ' αριθ. 189/19 6 άποφάσεως του Πρωτοδικείου Χαλκιδικής; άνεγνωρίσθη σωματεϊόν ύπό τήν έπωνυμίαν «Σωματεϊόν Έπαγγελματιών Οδηγών Αυτοκινήτων Χαλκιδικής» οι Πολύτεκνοι Έτρα τό Σωματεϊόν εις αϊ ή πόλις Πολύγυρος, σκοπός δέ του Σωματεϊου εις ή ένίσχυσις και προαγωγή τιν συμφερόντων των μελών του Σωματεϊου μέλη δέ τού Σωματεϊου δύνανται νά είναι πάντες, ή έξ έτα γέλατος οδηγί αυτοκινήτων οι έξοντες επαγγελματικών διπλωμα και οι εργαζόμενοι εις οκίνητα έπιβατικά λεωφορεία φορητά δημοσίας χρήσεως και ΙΧ ώ έπίσης και εις αυτοκίνητα ΚΥ και εργαζόμενοι έντός του Νομού. Έν Πληγύρω τη 27—7—1966 Ο Πληρεξούσιος Διηγός ΚΩΣΤ. Σ ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλοδύνται τό μέλη του Συνδέσμου Κυνηγών Πολυγύρου εις έκτακτον Γεν. Συνέλευσιν δια την 3ην Αυγούστου 1966 ήμεραν Τετάρτην και ώραν 8 μ.μ. έν τώ καφενειώ του Ίλάν. Τζ.ρούδα προς συζήτησιν και λήσιν άποφάσεων επί των κάτωθι θεμάτων. 1) Διαγραφή του Συνδέσμου εκ της δυνάμεως της Κυνηγετικής Όμοσπονδίας Βορείου Έλλάδος. 2) Αναμόρφωσις του ποσού πολογισμού χρήσεως 1966. Έν περιπτώσει μή άπαρτίας ή Γεν. Συνέλευσις θά έπαναληφθ ή την 10 Αυγούστου 1966 έν τώ αυτώ τόπω και με τά αυτά θέματα. Έν Πολυγύρω τη 26—7—1966 Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Κυνηγών Πολυγύρου Κύρκος Χρ. Αικατερινάρης

ΑΓΡΟΤΙΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Χορήγησις πιστώσεων δι' άγροτικήν στέγασιν: Κατόπιν προτάσεων ίκανού αριθμού περιφερειακών ύπο)των της άγροτικής Τραπεζής, ή διοικήσις αύτης κατένειμε με ταξύ αυτών πιστώσιν δραχμών 87 200 000 δια χρηρήσιν έν άγροτικών στεγαστικών δανείων. Η έναρξίς χορηγήσεως των έν λόγω μακροπρόθεσμων δανείων καθορίζεται από της πρώτης προσεχούς μηνός Αυγούστου έ.ε., ή δέ διάρκεια αυτών 20ετής.

Δάνεια επ' ένεχείρω έλκυστήρων

Πρός άπαντα τήν ύποκλήματα της άγροτικής τραπεζής; έδοθησαν οδηγί ύπό του κεντρικού καταστήματος αύτης; όπως προέρχονται εις την χορήγησιν δανείων προς τούς παραγωγούς κατόχους γεωργικών έλκυστήρων δια τήν άντιμετώπισιν των δαπανών έπισκευής; και λειτουργίας των.

Κατανομή βενζινοκινήτων άνειληκτών συκροτημάτων TECUMSEH

Υπό του κεντρικού καταστήματος της άγροτικής τραπεζής έδόθη έπίταξις ύπ' αριθ. 148846 Ι.Χ. έπιβατικών αυτοκινήτων, οδηγούμενων ύπό του ίδειου ή ύποσημηναγού Άθ Φλωρίνη, έτων 28 κιτοίκου Φούρκας παρέσργεν έξωθι του άνωτέρω χωρίου και έτραυματίσεν σοσβρωός, ή την εφωλήσιν τέσ τετρας ή Κων Κυπαρισσούδαν, κατοίκου Φούρκας. Ο δράστη, οδηγός παρέλτιβε τόν τραυματισθέντα πύδα δια νά τόν μεταφέρει εις Θεσσαλονίκην, λόγω όμως νεοικου κλοισμού εκ του δυσυχήματος, ώδήγει άσταθώς, με άποτέλεσμα τό αυτοκίνητον, νά άνατριπή ει, Κασάνδρον, Έκ τής άνατριπής, ό πύδα έτραυματίσθη σοσβρωός, ως και έλαφρώς εις τήν δεξιάν χείρα, ό υίος ό οδηγός.

Ο ΟΤΕ ΜΑΣ ΑΠΑΝΤΑ

Προς Τήν Δνσιν της Έφημερίδος: «Φωνή της Χαλκιδικής» Πολύγυρον Κύριε διευθυντά, Είς άπάντησιν σημειώματός σας της 29)5 σάς γαορίζομεν ζει προβλέπεται ή κατά του, προσεχει μήνας. Ο κτώβριον—Νοέμβριον έλέκται εις τού ούτομάτω άστικού κέντρου Πολυγύρου κατά 200 αριθμούς, όπότε θά ίκανοποιηθών άπιστοι αϊ έκκρεμούσαι αϊ ήτις; νέων συνδέσεων

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Μετά τιμής Ο Γενικός Διευθυντής Μ. ΚΙΟΥΡΚΤΣΟΓΛΟΥ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Η Κρατική Τεχνική Σχολή Μαθητεις Στρατωνίων (Μεταλλειων Κασσ όδρα.) δέχεται δια τό έτος 1966 λέκα (10) μαθητά ειδικότητος: Ηλεκτροτεχνίτου και Δέκα (10) μαθητά εις κήτος Τεχνίτου Αυτοκινήτων γεννηθέντα: κατά τά έτη 1949 1950, 1951 και 1952

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Πάντας τούς όποσδήποτε συμμετασχόντας εις τό βεβύτατον πένθος μας επί τώ θανάτω του λατρευτού μας; συζύτου πατρος και άδελφού Δημητρίου Ι. Χατζηγαννη εκ Σουκίας συνταξιούχου δημοδιδασκάλου κηδευθέντος έν Θεσσαλονίκη τη 20ην τευχ μηνός, εύχαριστούμεν θερμώς.

ΠΛΟΥΝΤΑΙ

3 άγαλάδες βελτισμένης ράτσας ΤΖΕΡΣΕΥ μετά μόσων Πληροφορία Στυλιανόν Πασιάν Πολύγυρος

ΕΝΟΙΪΖΕΤΑΙ

Τό παραπλεύροσ της Νομαρχίας κατάστημα της κ. Μαρίας Παθα Πληροφορία παρά τήν ίδία

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΙΣΤΙΚΑ

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΑ ΕΙΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΝ

Τήν παρελθούσαν Τρίτην 26 Ιουλίου και έντός της πώλεως της Άρναίας τό ύπ' αριθ. 166 037 λεωφορείον Δ.Χ. του 40 ΚΤΕΥΛ οδηγού μενον ύπό του Κραμητήσου Ίωαν. κού βαιώνων με ύπερβολικήν ταχύτητα παρέσργεν τόν εις τό άκρον του κρασπέδου της οδού εύρισκόμενον Μιαζόλην Γεωργ. έτων 42 κάτοικον Άρναίας ό όποιος και άπεβίωσε με ά 15λεπτον έντός του υγειονομικού σταθμού Άρναίας, τό δυστύχημα συνέβη συνεπεία της ύπερβολικής ταχύτητος και της έδεδείσθητος του οδηγού.

Τήν 9,30 π.μ. της Πέμπτης τό ύπ' αριθ. 148846 Ι.Χ. έπιβατικών αυτοκινήτων, οδηγούμενων ύπό του ίδειου ή ύποσημηναγού Άθ Φλωρίνη, έτων 28 κιτοίκου Φούρκας παρέσργεν έξωθι του άνωτέρω χωρίου και έτραυματίσεν σοσβρωός, ή την εφωλήσιν τέσ τετρας ή Κων Κυπαρισσούδαν, κατοίκου Φούρκας.

Ο δράστη, οδηγός παρέλτιβε τόν τραυματισθέντα πύδα δια νά τόν μεταφέρει εις Θεσσαλονίκην, λόγω όμως νεοικου κλοισμού εκ του δυσυχήματος, ώδήγει άσταθώς, με άποτέλεσμα τό αυτοκίνητον, νά άνατριπή ει, Κασάνδρον, Έκ τής άνατριπής, ό πύδα έτραυματίσθη σοσβρωός, ως και έλαφρώς εις τήν δεξιάν χείρα, ό υίος ό οδηγός.

Μετά τήν έπίδεισιν του τραυματίσ του, ό ύποσημηναγός συνέχισ την πορείαν και μετέφερε τόν πύδα, εις νοσοκομείον της Θεσσαλονίκης.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Τήν 29 Ιουλίου τό ύπ' αριθ. 63781 φορητόν αυτοκίνητον Δ Χ οδηγούμενον ύπό του Σωτηριάδη Ίωαν. κατοίκου Πανοσόματος και βίλων έξ Όλύνθου προς Ν. Φώκαια συνεκρούσθη πύρα τό 24 χιλιομέτρον της, όδου Πολυγύρου—Ν Μουδιανών με τό άντιθέτως βαιώνων ύπ' αριθ. 69141 ΙΧ έπιβατικών αυτοκινήτων οδηγούμενον ύπό του Άλμπάν Άλεξ.

Έκ της συγκρούσεως έτραυματίσθησαν έταος του οδηγού του ΙΧ αυτοκινήτου και εί συνεπιβαίνοντες Τσαγκας Άσσερ και Γρομμάτης Παύλος κατοίκου Πολυγύρου.

Άπαντες οι τραυματισθέντες, διεκομίσθησαν εις Θεσσαλονίκην. Αίτια της συγκρούσεως ή τω ή άντικανονική πορεία άμφοτέρων των οδηγών.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Πάντας τούς όποσδήποτε συμμετασχόντας εις τό βεβύτατον πένθος μας επί τώ θανάτω του λατρευτού μας; συζύτου πατρος και άδελφού Δημητρίου Ι. Χατζηγαννη εκ Σουκίας συνταξιούχου δημοδιδασκάλου κηδευθέντος έν Θεσσαλονίκη τη 20ην τευχ μηνός, εύχαριστούμεν θερμώς.

ΠΛΟΥΝΤΑΙ

3 άγαλάδες βελτισμένης ράτσας ΤΖΕΡΣΕΥ μετά μόσων Πληροφορία Στυλιανόν Πασιάν Πολύγυρος

ΕΝΟΙΪΖΕΤΑΙ

Τό παραπλεύροσ της Νομαρχίας κατάστημα της κ. Μαρίας Παθα Πληροφορία παρά τήν ίδία

ΛΑΧΕΙΟΦΩΡΟΣ ΑΓΣΡΑ

Κερδίζοντες λαχνοί

- 1) αριθμός 3825 έν ρι δίο φωνον τρανζίστορ
 - 2) αριθμός 5924 έν ποδήλατον
 - 3) αριθμός 2167 έν ώρολόγιον χειρός άνδρικών
 - 4) αριθμός 5775 μία φλιγκάτη Άρναίας 6.5 κιλών
 - 5) αριθμός 3005 ένα χαλί τύπου Άρναίας
 - 6) αριθμός 3592 έ α κιλίμι μικρό
 - 7) αριθμός 835 έ α κιλίμι μικρό
 - 8) αριθμός 467 έ υποκάμισον κ λής ποιότητος
 - 9) αριθμός 307 έν υποκάμισον καλής ποιότητος
 - 10) αριθμός 4912 μία γοβάτα καλής ποιότητος
 - 11) αριθμός 4155 μία γοβάτα καλής ποιότητος
 - 12) αριθμός 1280 μία γοβάτα καλής ποιότητος
 - 13) αριθμός 1907 έν ποδήλατον κλαδέυματο, και έν ψιλίδι
 - 14) αριθμός 5754 μία κουβέρτα τύπου Άρναίας
- Τά δώρα θά παραδίδωνται άπό τόν Διήτην του Λαχείου έσσασιν Σάββατον από 9—12 η. ώρας.
- Μετά π ρέβεισιν τριών μηνών ού έν δώσω θ δώθη. Έν Άρναί τή 16—7—1966 Ο Διήτης του Λαχείου Άρναίας

ΚΟΡΗΘΙΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΑΕΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΙΣ ΦΥΜΑΤΙΚΟΥΣ

Κιτόπιν κοινής άποφάσεως των ύπουργών Έργων και άικονομικών, ένεκρίθη ή χορήγησις βηθηματός άεροθεραπείας εις τούς φυματικούς ήτφαλισμένους και συνταξιούχους του ΙΚΑ κατά τήν τρέχουσαν θερσιν περ οδου.

Διά της ύπουργικής άποφάσεως όριζονται τά έτή: Έγκρίνεται ή χορήγησις παρά του ΙΚΑ κατά τήν τρέχουσαν θερσιν περιόδον έπι άποβηθηματός άεροθεραπείας εκ δραχμών 70 ή τού φυματικού; ή φλυσέσος και συνταξιούχους του ΙΚΑ κατ' την τρέχουσαν θερσιν περ οδου.

Διά της ύπουργικής άποφάσεως όριζονται τά έτή: Έγκρίνεται ή χορήγησις παρά του ΙΚΑ κατά τήν τρέχουσαν θερσιν περιόδον έπι άποβηθηματός άεροθεραπείας εκ δραχμών 70 ή τού φυματικού; ή φλυσέσος και συνταξιούχους του ΙΚΑ κατ' την τρέχουσαν θερσιν περ οδου.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Άνεξέταστοίς Γυμνασίου Λακείου έξοφιλίζετε τήν έπιτυχία σας εις τας έξεάσεις του Σεπτεμβρίου εις τή Άρχαία—Φυσική Χημεία—Μαθηματικά εις τή άνεγνωρισμένη ύπό του Κράτους Φροντιστήρια Μεση έκπαιδεύσεως Πολυγύρου. Έγγοφ: 1—6 Αυγούστου Έναρξή μοθημάτων 8 Αυγούστου. Έκ της Διευθίνσεως

ΖΗΤΕΙΤΑΙ

Μικρός δια τό Τυπογραφείον της Έφημερίδος μας ηλικίας 12—14 έτων. Π ηροφ: 1 κ β' έδωσθη εις τή γραφεία της Έφημερίδος μας.

ΠΛΟΥΝΤΑΙ

170 πρόβατα εις Πολύγυρον ύπό του κτηνοτρόφου κ Στεφάνου Χριστιανού Πληροφορία παρά τού ίδιου